



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Los cabecillas de la rebelión temen a las responsabilidades derivadas de la guerra que han provocado. Nosotros no tenemos ninguna. La adquiriríamos si renunciásemos a luchar. Y eso jamás lo haremos, en tanto no esté asegurada nuestra independencia y nuestra libertad.

Año II

MADRID, LUNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 545

ENTRE EL MATERIAL CAPTURADO AL ENEMIGO FIGURA UN TANQUE ITALIANO, TRES AMETRALLADORAS, DOS ANTITANQUES Y FUSILES

A PESAR DE LOS INTENSOS ATAQUES FACCIOSOS, NUESTRAS TROPAS, MANTENIENDO SU ELEVADA MORAL, IMPIDEN QUE AVANCEN UN SOLO PASO

Deber inaplazable e ineludible

Necesidad de extender y perfeccionar nuestras obras de fortificación

Una buena fortificación es cuestión de vida o muerte en toda guerra de posición. Hoy, como ayer y mañana, la clave de la victoria reside en una inteligente y sostenida resistencia. Ganar tiempo, desgastar constantemente al enemigo, impedirle que conquiste un solo palmo de terreno, cansarlo, agotarlo, destruir su moral, confundirle y desbaratar sus planes, debe constituir la más sentida preocupación de los mandos de nuestro Ejército. Y esto sólo se logra creando y perfeccionando un eficaz sistema de fortificaciones. La fortificación es la base de la defensiva. Con eficaces obras de fortificación y el entusiasmo combativo de los soldados españoles, la victoria de España y de la República es segura.

Y cierto que nuestras fortificaciones son sólidas y eficaces; evidente que se ha hecho mucho—y se hace—por fortalecer y completar nuestras obras de defensa. Pero se puede hacer mucho más. Se debe hacer mucho más. Nuestro espíritu ha de permanecer abierto a todas las inquietudes de superación. Diariamente hemos de revisar nuestro trabajo, corregir deficiencias, coordinar e incrementar esfuerzos. Se ha hablado mucho de la necesidad de una buena fortificación. Día a día, y en todos los tonos, se viene reiterando esta necesidad y el deber ineludible de cumplirla. No se nos oculta que el tema, en fuerza de ser vocado continuamente—a veces con manifestada irresponsabilidad—, pueda ser convertido en tópico o en simple lugar común. Con frecuencia, por el tono con que se lanza la circulación, no deja de ser más que esto: tópico manido, frase fálica sobre la que se discurre sin el menor sentido del problema. Nuestras palabras nos las dicta un caro sentido de la responsabilidad. Responsabilidad que debo embargar a todos, absolutamente a todos. La necesidad de fortificar, de incrementar y perfeccionar nuestras fortificaciones sigue en pie, con la imperiosidad y urgencia de siempre. Constituye un deber inaplazable e ineludible para todos. ¡Para todos, entiéndasenos bien!

Y las obras de fortificación, necesidad de toda guerra, lo es más por el carácter de la nuestra, centrada en la resistencia y en el ganar tiempo. No puede confiarse, de modo exclusivo, a los batallones de Obras y Fortificaciones. Estos surgieron para atender a las obras de defensa; más ello no puede significar jamás que tengan que ser esas obras función privada de las referidas unidades. Hay que interesarse en las mismas a todos, en especial a nuestra infantería. Nuestra infantería tiene que fortificar, debe fortificar. Es una orden que nos impone la defensa de la patria amenazada. Cada posición, cada frente, tiene que convertirse en una fortaleza inabundante e inexpugnable para el enemigo. Hay que atender a todas las condiciones de la defensa. Cada máquina automática, un fortín; cada trinchera, una muralla infranqueable y una tumba para el invasor. Todo nuestro sistema de fortificaciones debe ser perfeccionado en extensión y profundidad. Y en cada obra habrá que interesar a todos. Hay que llevar al ánimo de nuestros soldados ese deber. Y despertar entusiasmos en la tarea. Medítense tan sólo lo que pudieran ser nuestros frentes si a esa faceta se hubiesen entregado, con fe y continuidad, todos los soldados españoles.

Es hora que de las palabras se pase a los hechos. Esto no implica censura para nadie. No va para ninguno, y va para todos. Estamos satisfechos de lo hecho. A partir de hoy, no podríamos estarlo, si pudiésemos hacer más, no se hiciera. Mandos y comisarios han de ponerse a la acción. Interesar a todos en la fortificación. Que no haya un momento de inactividad en este orden. Diariamente debe contribuirse, poco o mucho, pero con perseverancia, a fortalecer nuestros medios de defensa. No se limiten sólo a hablar de fortificación. De nada sirven las palabras, si los hechos no las acompañan y fuerzan a convertirse en realidad viva. Sólo así podríamos sentirnos satisfechos. Toda pereza o negligencia en este orden se hermana con el incumplimiento del deber, y a veces, con la traición.

El halagüeño resultado de la campaña de invierno pone de relieve, una vez más, la íntima compenetración entre el pueblo y su Ejército. Este pueblo abnegado y heroico salvó al Estado cuando parecía hundirse, creó su Ejército y le da voluntaria y generosamente cuanto puede darle. El pueblo tiene la convicción absoluta de que su Ejército está dispuesto a luchar denodadamente en defensa de sus libertades y de la independencia de la patria.—CORONEL CASADO.

NUESTRAS ENCUESTAS

“El porvenir lo veo con optimismo y tengo fe absoluta en nuestro pueblo, que será grande, próspero y feliz”

Nos dice el coronel Ortega, jefe de Cuerpo de ejército

La personalidad del coronel Ortega tiene un relieve adquirido en un trabajo interesante por la victoria de nuestro pueblo. Se conocía ya en aquella época de latrocinio y escarnio en que la vida del país era monopolio del capricho y la reacción más desenfrenada. Producida la guerra, el coronel Ortega tuvo a su cargo siempre misiones de la mayor responsabilidad. Como gobernador de Guipúzcoa y como militar correspondió dirigir la defensa de Irún que tanto cuenta en nuestra guerra, y a cuyo suceso, de trascendencia elocuente y tristemente comprobada, dedica hoy un recuerdo este popular jefe del Ejército popular. Más tarde, y sin interrumpir su gran labor, pasó, cuando Madrid se veía seriamente amenazado, a la defensa de nuestra heroica capital, en la que fué y es uno de los relevantes mante-

nedores. Por un corto plazo de tiempo ocupó la Dirección general de Seguridad, de la que salió para reintegrarse al frente de batalla. Actividad tan destacada, peso tal de responsabilidad ininterrumpida a lo largo de la guerra, confieren al coronel Ortega títulos más que sobrados para hablar como lo hace, y sintetizar su pensamiento en la expresión de lo que es consustancial con él: la fe en la victoria de nuestro gran pueblo. Al servicio de esa victoria, España tiene valores, como el coronel Ortega, que son su honra y su prestigio, y a los que ella rinde siempre el homenaje de su pleitesía y gratitud de la forma que a un militar antifascista y español mejor le cuadra: teniéndoles en los puestos desde los cuales se accion hacia el triunfo sobre los invasores.



—¿Cómo vió usted el 18 de julio el movimiento sedicioso que surgió?
—Como hacía ya muchos años que estaba en contacto con todas las organizaciones antifascistas, y era un oficial auténticamente republicano, perseguido, encarcelado y desterrado muchas veces por mis ideas, no me sorprendió del todo la sublevación facciosa, pues tenía noticia, aunque inconcreta, de los manejos de los generales perjuros y traidores. Por eso no hubo en mí vacilación ni titubeo. Organice las fuerzas de Carabineros de Irún, que íntegramente se pusieron a mi lado, a pesar de que sus jefes permanecían sublevados, y con estos carabineros y las fuerzas obreras y antifascistas del pueblo mismo Irún, formé la línea de fuego para correr el paso a las huestes de Mola, que desde Pamplona me echaba parte de la guarnición y los fanáticos “roquetés” que pretendían unirse a los militares sublevados en San Sebastián. Empezaba la guerra civil, que, francamente, no creí por entonces fuera tan larga y tuviera tales derivaciones.

—¿Cuál es la circunstancia que usted consideró más afortunada para nuestras armas, y cuál la más desventurada?
—La circunstancia que consideré más afortunada fué la de que Madrid, sobre todo Madrid y Barcelona con Valencia y otras importantes capitales de la República, hubieran logrado en unos días dominar la sublevación. Desde entonces no dudé, ni he dudado nunca, que la guerra la ganaríamos nosotros. La circunstancia más desventurada para mí fué la pérdida del Norte.
—¿Qué hecho, en el que haya intervenido, ha dejado en usted recuerdo más hondo y sentido?
—El hecho que me produjo emoción más intensa y sentimiento más hondo fué la caída de Irún. Juzgué, y algo juzgando, que aquel episodio fué un mal paso para nosotros. Perdido Irún por falta absoluta de municiones, se perdería el Norte y con ello aumentarían las dificultades de conjunto para ganar la guerra.
—¿Cómo ve el porvenir?
—El porvenir lo veo con opti-

mismo. Soy optimista por temperamento y por convicción. En esta guerra, el pueblo español se ha curado de muchos defectos y ha ejercitado muchas virtudes. Ha aprendido a conocer a sus hombres y se ha descubierto a sí mismo. Pueblo como el español, que ha superado etapas tan difíciles como las que se le han presentado en el transcurso de la guerra, sabrá vencer todos los obstáculos de la postguerra, y la reconstrucción restañará sus heridas, reajustará su economía y sabrá dar la forma de Gobierno que mejor encaja con sus aspiraciones y con su idiosincrasia. Tengo fe absoluta en nuestro pueblo. España será grande, próspera y feliz. Se lo mereces por la sangre derramada y el esfuerzo de todos sus hijos.

Véase en seguridad
piana el parte oficial de guerra

Los Mandos de nuestro Ejército no deben olvidar que siempre es la Infantería, con el apoyo inteligente de las demás Armas, la que decide el resultado de todos los combates. De aquí brota la necesidad de dedicar primordialísima atención a la Infantería. Procurar adiestrar al soldado en el manejo eficaz de las armas, buscar las condiciones precisas para el movimiento y coordinar todos los elementos con miras al éxito

En la zona invadida...

Los auténticos españoles odian al invasor; acatan al Gobierno faccioso por temor a la sanción; la unidad no existe; las luchas políticas y los odios personales se agudizan y multiplican a lo largo de la campaña. El orden público se mantiene por el procedimiento del terror; el Ejército sufre la humillación de la invasión extranjera.—CORONEL CASADO.



En el Ebro se rechazan todos los ataques enemigos. Los ataques rebeldes del Segre le han producido enorme quebranto.—Se le hacen muchas bajas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 13 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión presionaron intensamente sobre algunas de nuestras posiciones, con la protección constante de la artillería y de la aviación extranjeras, siendo totalmente rechazadas por las heroicas tropas españolas, que capturaron prisioneros.

En la zona del Segre, la actividad registrada durante la jornada de hoy careció de importancia. El enemigo sufrió ayer duro quebranto en sus ataques contra las posiciones de la orilla derecha del río, siendo obligadas a retroceder sus diezmas fuerzas. Nuestra línea se rectificó a vanguardia al noroeste de Redó. El número de prisioneros se elevó a sesenta, siendo recogido entre otro material un tanque italiano, tres ametralladoras, dos antitanques y muchos fusiles. Dos tanquetas italianas quedaron destrozadas frente a las posiciones propias. Nuestros soldados enterraron, entre otros, los cadáveres de un teniente y un alférez, de nacionalidad italiana, cuya documentación se recogió.

EXTREMADURA: En las últimas horas de ayer fueron enérgicamente rechazados dos golpes de mano enemigos contra el vértice Miradero de las Nieves, del sector de Toledo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

La aviación italiana sigue atacando nuestras ciudades

AVIACION.—A las 8,50 de ayer, diez trimotores italianos bombardearon Pla del Besó y la zona portuaria de Barcelona, causando víctimas."

¡ESO ES EL FASCISMO!

El saqueo organizado, base de la economía "nacionalsindicalista"

En la flamante "España Imperial", los capitalistas, grandes o chicos, se ven continuamente asediados con lo que llaman contribuciones "voluntarias". Estas contribuciones circulan sin ton ni medida, al amparo del Estado... "nacionalista". Por regla general, establecidas por el Estado de los... "junteros". A todo eso se reduce la deslucida "revolución nacionalsindicalista". En la España italogermana, los capitalistas, los intereses particulares, están sometidos al interés general de los... "nacionalsindicalistas" extranjericantes. Es un verdadero saqueo organizado desde las alturas. Todos los días los diarios franquistas rivalizan en demostrarnos cómo la explotación, el fraude, en una palabra, el saqueo, es quizá "la piedra angular en que se cimenta el nuevo Estado nacionalsindicalista". La casa Massó Hermanos, de Vigo, era, tal vez, una de las más importantes del mundo en el negocio de conservas; desde luego, sin ningún género de duda, la más importante de España. "El Faro", de Vigo, daba cuenta recientemente de que Massó Hermanos había sido combinada a contribuir en una de las innumerables suscripciones "voluntarias" con cinco mil raciones de pescado, cinco mil de carne y cinco mil pesetas. Como se ve, los facciosos no reparan en "picos". Números rondan. Cinco mil, cinco mil y cinco mil. Y todo ello "voluntariamente". No faltaba más. Todo sea por el movimiento "salvador".

Ahora bien: el mismo diario—"El Faro", de Vigo—, en un número correspondiente a los primeros días de este mes, publica el elocuentísimo anuncio: "Lancha a motor de diez metros de quilla y un magnífico estudio de conservación, propia para transporte o pesca, con motor Bub. Diesel, doce y media caballos HP., se vende. Dirigirse a Massó Hermanos, Sociedad anónima. Plaza Compostela, Vigo."

El anuncio podría tener la seguridad, camaradas, que no nos lo hemos inventado nosotros. Desconocemos la tecnología de redacción especial que requiere. No somos ni pescadores ni marineros. Y por este anuncio descubrimos que los opulentísimos Massó Hermanos, gradualmente, van desprendiéndose de sus lujos a causa de las contribuciones "voluntarias" impuestas por los caballeros de "Arriba España". Y como Massó Hermanos... cuántos más. Claro, que todo ello es "voluntariamente", "generosamente", "cristianamente", según el fino y docto léxico que se trae en la España invadida. De lo contrario, de no haber "voluntariedad", a los artesos se les tilda de "rojos", "marxistas" o "masones". Y el porvenir de éstos es la cárcel, el cementerio, las vejaciones, las persecuciones inintermitidas, la vida imposible... Comprobaréis, pues, el carácter de las contribuciones "voluntarias" sobre las que se asienta la flamante "economía nacionalsindicalista".

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 41 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Contiene un interesante estudio sobre la actualidad militar; un importante trabajo intitulado "Ideas generales sobre la propaganda"; un artículo tratando del concepto de la responsabilidad; aclaraciones acerca del carácter político de nuestro Ejército; página de crítica de Prensa militar; noticias de la España invadida; palabras a los comisarios, por el general Menéndez, y dos interesantes y acertadas notas sobre política internacional.

Acto de homenaje a LA VOZ DEL COMBATIENTE

En el Centro de Hospitalización y Recuperación de la Jefatura de Sanidad del ejército del Centro tuvo lugar ayer un simpático acto de homenaje a LA VOZ DEL COMBATIENTE.

Se pusieron en escena las obras "Hospital 30" y "Reclutas", que representaron el personal del Centro, y que fueron muy del agrado de todos.

Previas unas palabras del comisario del benéfico establecimiento, nuestro director saludó a los asistentes, todos heridos y enfermos, a los que transmitió en palabras emocionadas el homenaje que se rindió al periódico del ejército del Centro. "Es a vosotros—dijo Sónoras Gómez—a quien se deben todos los homenajes y la gratitud eterna de la patria, porque con vuestro sacrificio la estáis salvando."

Los hospitalizados hicieron objeto a LA VOZ DEL COMBATIENTE de grandes manifestaciones de cariño, a las que correspondemos con un fraternal saludo.

¡Estimulemos el descontento de la zona invadida, ofreciendo a los que allí sufren nuestra fraternal solidaridad de españoles! ¡Incrementemos la propaganda sobre ellos para ayudarles en su lucha callada, pero honda y abnegada, contra los invasores de la patria!

Descomposición de la zona invadida

Choque violento entre dos gobernadores facciosos por defender uno de ellos al Gobierno vasco

BARCELONA 13 (4 t.).—Según noticias del campo faccioso, en el pueblo de Motrico ha tenido lugar un choque violento entre los gobernadores facciosos de Guipúzcoa y Vizcaya.

Feroce ser que el primero de ellos se manifestó en contra del jefe del Gobierno vasco, Sr. Aguirre, y el segundo salió en su defensa, diciendo que tanto el señor Aguirre como los demás consejeros del Gobierno vasco, eran personas nobles y dignas del mayor respeto. Se enzarzaron en la discusión, y el acto que se celebraba hubo de suspenderse en medio del espectáculo de una gran tirantez entre los defensores de las dos autoridades. (Febus.)

Un millón de pesetas para la campaña de invierno

El alcalde accidental de Alcázar de San Juan ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

"Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que industrias alcázarinas, integradas por obreros pertenecientes U. G. T., que administran bodegas, han remitido para campaña de invierno un millón de pesetas, beneficio obtenido último año vinícola." (Febus.)



HA MUERTO EL MAYOR MANUEL FERNANDEZ

BARCELONA 13.—Ha muerto en el frente el Mayor Manuel Fernández, "Manofín", que había alcanzado el grado de mayor en acciones de guerra en que tomó parte en Asturias. Contribuyó al asalto del Cuartel de Ingenieros de Gijón y fué un abnegado defensor de la libertad en todos los sitios de peligro, habiéndosele concedido la medalla de la Libertad por su destacada actuación en la Sierra de Siébenes (Santander), sobresaliendo en la defensa del Mazuco. Cuando la evacuación de Asturias, contribuyó a la salida del mayor número de tropas posibles, y organizó la guerra de guerrillas, logrando, al atravesar todo el territorio faccioso, llegar al ocupado por los republicanos. (Febus.)

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Todo lo que los nacionalsindicalistas han dicho de los rojos, y mucho más, lo son los nacionalsindicalistas en grado superlativo. Son asesinos y ladrones.

Al ver Queipo este libro podrá decir de mí que soy marxista y que lo engañé. Podrá decir que me he vendido al clásico oro ruso. Que me he llevado los tesoros de la catófila. Podrá decir de mí todo cuanto le sugiera su inuata imbecilidad. Es para mí exactamente lo mismo.

Lo que no podrá demostrar es que no es verdad ni un solo hecho, ni un solo párrafo de todo lo que en este libro se refiere. Esto es bien cierto y esto es lo que interesa:

Que los cientos de miles de víctimas resuciten.
 Que las madres vuelvan cerca de sus hijitos.
 Que se borre el dolor infinito que yo he visto en todas partes, en todos los pueblos, en las pupilas angustiadas de miles de mujeres.
 Que se abran las tumbas existentes en las carreteras y en los campos.
 Que se junten las cenizas de los miles de incinerados, resucitando a la vida.

Y entonces, y sólo entonces, Queipo el maldito, podrá hablar de mí diciendo que miento.

(Del libro "Un año con Queipo", de Antonio Bahamonde)

¡Soldados! Trabajar con ahinco por fortalecer nuestras posiciones hasta convertir las en medios de defensa inabastables por el invasor, no sólo representa cumplir un deber que la independencia de España nos impone, sino que supone asimismo un ahorro considerable de vidas humanas, una mayor seguridad contra el fuego enemigo y la condición fundamental del éxito

NUESTROS VALORES

Don Julián Besteiro es objeto de una emocionante manifestación de simpatía en Barcelona



BARCELONA 13 (12 n.).—Se encuentra en esta capital el diputado socialista y ex presidente de las Cortes constituyentes D. Julián Besteiro. En la mañana de hoy acudió a un céntrico hotel, donde habitualmente se hospeda gran número de diputados del Parlamento republicano. Al entrar en el comedor, acompañado del ministro de Obras Públicas, Sr. Velao, todos los allí presentes acogieron con manifestada alegría la presencia del ilustre hombre público, y rápidamente nació la idea, que se llevó a cabo, de redactar un documento firmado por todos, en el cual testimonian a D. Julián Besteiro la simpatía de los firmantes y le expresaban además la satisfacción que sentían por el magnífico comportamiento que a lo largo de esta guerra ha sido norma y guía del ex presidente de las Cortes. La escena fue en extremo emocionante.

Llegan a terreno francés dos trenes de voluntarios repatriados

PERPIÑAN 13.—Procedente de Port-Bou, ha llegado a Cerbère, a primera hora de la tarde, el primer tren, que conduce 800 voluntarios franceses, que han servido en las Brigadas Internacionales. Poco después llegó otro con 850. Todos ellos fueron recibidos por numerosos trabajadores, que los vitorearon. (Fabra.)

En la zona leal...

un Gobierno auténticamente nacional rige los destinos de España, con la confianza absoluta del pueblo y de su Ejército; el orden público, sin necesidad de apelar a procedimientos de fuerza, se mantiene de manera admirable. Salvadas las diferencias y discrepancias entre partidos políticos y organizaciones sindicales, se ha conseguido felizmente la unidad. Su Ejército es netamente español en mandos y tropas, pues los extranjeros que formaban en sus filas han abandonado España, en virtud de un españolísimo gesto del Gobierno de la República.—CORONEL CASADO.



PATRIOTISMO

Reivindiquemos para el pueblo el amor a España

No podemos por menos de considerar, bien a pesar nuestro, con cierta secreta sombra de desconfianza, este vocablo de patriotismo, cuyo recto y noble sentido nos proponemos explicar. Y es que no se borra fácilmente de nuestra memoria el uso que de él han hecho las clases que, hasta hace no largo tiempo, se mantuvieron en el ejercicio del Poder público en nuestro país. Todos recordaráis, en efecto, cómo las derechas españolas pretendían arrogarse el monopolio de esta palabra, que en sus labios era sólo traducción de su bajo afán de asegurar la permanencia de una situación social, monstruosamente injusta, favorecedora de los privilegios y la opulencia de una egoísta plutocracia, y nociva, en cambio, para los intereses supremos y generales de España y el pueblo español. Afán, volvemos a decir, de prolongar, en su provecho particular, un enorme y absurdo desequilibrio social, el cual, dicho sea entre paréntesis, tenemos todos el deber de impedir que subsista, una vez arrojados de nuestro suelo los invasores. Y del mismo modo, tampoco habréis olvidado de qué manera, cuando en España y fuera de España, los españoles dignos que amaban la libertad y la justicia hacían pública su desaprobación por el lamentable estado interno en que se hallaba nuestro país, eran tildados de antipatriotas, queriendo suponerles un odio aborrecido e imaginario contra la patria, cuando sólo existía, real y justificadísimo, contra los miserables que la envilecían. Una vez evocados estos recuerdos, a nadie causará extrañeza el que, como confesábamos al principio, abriguemos un leve resto de reserva respecto de la palabra de que venimos ocupándonos. Y, sin embargo, rectamente entendida y sintiéndola con sinceridad, nos ofrece un hermoso y rico contenido. Patriotismo es, todos lo sabéis, sencillamente amor a la patria. Para nosotros, españoles, amor a España. Pero no sólo a España como mera expresión geográfica, esto es, en el sentido de extensión territorial, sino también, y de modo especial, el acervo histórico que le es inherente, el cual abunda en páginas gloriosas, que queremos continuar y superar, a ser posible, y nos presenta, asimismo algunos tristes y desgraciados, las cuales necesitamos borrar, arrancar, del libro de nuestra Historia. Si; debemos amar y amamos fervientemente a España. Pero a una España digna, a salvo de toda injerencia o mediatización extranjera, y en la cual hemos de cuidar se haga imposible una nueva traición de quienes, llamándose patriotas y despechados porque el heroico pueblo español no ha querido tolerar su dominación indigna, no han vacilado en entregarse a la destrucción y saqueo de las hordas salvajes, secuestradores enemigos de España y del progreso. Queremos una España libre de injusticia y no esclavizada por la ignorancia y el fanatismo. En la que el propio pueblo español dicte las leyes por que ha de regirse y libre sus futuros errores, orientados inevitablemente hacia un norte glorioso: los penales e inmarcesibles ideales de justicia y libertad. Esto es el patriotismo tal como nosotros lo entendemos y practicamos y el cual unirá con largo interés a todos los españoles de diversas tendencias políticas y métodos ideológicos, pero innecesarios por una común aspiración: ver libre de invasores el solar hispano para que pueda edificarse sobre él un nuevo, hermoso y feliz país, merecido y legítimo a su vez de la gran patria de la Humanidad civilizada y regenerativa. Y para conseguirlo luchamos y lucharemos mientras alienta un sólo hombre que se sienta verdadero hijo de España y sea digno de llamarse español.

En la zona leal... un Gobierno auténticamente nacional rige los destinos de España, con la confianza absoluta del pueblo y de su Ejército; el orden público, sin necesidad de apelar a procedimientos de fuerza, se mantiene de manera admirable. Salvadas las diferencias y discrepancias entre partidos políticos y organizaciones sindicales, se ha conseguido felizmente la unidad. Su Ejército es netamente español en mandos y tropas, pues los extranjeros que formaban en sus filas han abandonado España, en virtud de un españolísimo gesto del Gobierno de la República.—CORONEL CASADO.

En China también hay un frente del Centro que detiene la ofensiva japonesa

CHUNG-KING 13.—En el frente del Centro, las fuerzas japonesas se han visto obligadas a detener su ofensiva hacia el Sur por la fuerte resistencia de las tropas chinas. La invasión japonesa se orienta ahora en tres columnas que operan: la primera, a lo largo del ferrocarril de Cantón a Hankóu; la segunda, hacia Tientsin-Fuchen, y la tercera, descendiendo del Yang-Tse. Han sido rechazados todos los ataques contra Tientsin y Tientsin-Fuchen, que han costado a los japoneses más de mil muertos y un enorme número de heridos.

A pesar de la actuación de las tropas inglesas, en Jerusalén prosiguen los atentados terroristas

JERUSALEN 13.—Una bomba que fue lanzada en Jaffa ha ocasionado la muerte de cinco personas. En un combate entablado en la misma población entre soldados británicos y una banda de rebeldes resultó muerto un soldado y otro gravemente herido. En Jerusalén se han practicado numerosas detenciones en el barrio árabe, a consecuencia de la explosión de una bomba. En Haifa los terroristas asesinaron a un agente de Aduanas árabe. (Fabra.)

Homenaje a los combatientes catalanes

GUADALAJARA 13 (2 t.).—Se ha celebrado el acto homenaje a los combatientes catalanes residentes en Guadalajara, organizado por el Frente Popular y el Comisariado del cuarto Cuerpo de ejército. Hicieron uso de la palabra el gobernador civil, que presidió; el señor Reñudo, en representación del Frente Popular; Dantón, del Liga de Combatientes Catalán, y el comisario del cuerpo Cuerpo de ejército, Feliciano Benito. A continuación se celebró un festival de costumbres catalanas. El local estaba adornado con banderas republicanas y catalanas y con los retratos de los presidentes Azala, Negria y Compañy (Fabra.)

Una conferencia del ex ministro don Alvaro de Albornoz sobre "La verdadera Europa y la verdadera España"

BARCELONA 13 (12 n.).—En el Club de la Cultura dió una conferencia sobre "La verdadera Europa y la verdadera España", el ex ministro D. Alvaro de Albornoz, quien con esta conferencia inaugura un ciclo. Empezó su disertación preguntando qué es Europa en estos momentos en relación con nosotros. En cuando a la imagen que se tiene de España en Europa se compone de dos manchas, una roja y una negra, cuando es falso que España sea España roja. España no ha sido nunca un país revolucionario, sino conservador. Aquí no hay una verdadera revolución política que los ministros de Carlos III, el partido republicano ha sido siempre conservador, como lo es el partido socialista, y hasta el anarquista es una organización que tiene un sentido constructivo. El movimiento español parece a ver revolucionario; pero sólo lo es por la moderación. Quedado y moderado parecen revolucionarios en el momento, no lo eran. En la época contemporánea no ha habido más que un revolucionario: Marx.

ben la sanción justiciera. Si Hitler y Mussolini fueran españoles, no podrían andar por la calle. Al uno le habría matado ya el odio, y al otro, el ridículo. Aseguró que no conocen a España ni Chamberlain, ni Hitler, ni Mussolini, ni muchos políticos de Francia. España lucha y muere porque prevalece su voluntad y para que se cumplan sus designios. Queremos la paz; pero por ella no estamos dispuestos a dar ni una pulgada de terreno. Queremos la paz con la integridad de nuestro territorio. El orador expresó su confianza de que Francia comprenda de una vez a la República española. Terminó afirmando que en materia de fe es irreducible, por eso admira al presidente del Consejo, doctor Negrín, por su fe en el pueblo español. Tiene fe en la libertad y en la justicia. (Fabra.)

Política internacional de los facciosos

El odio hacia Francia

En el periódico "Domingo" apareció un artículo de Luis Antonio Vega plagado de insultos soeces contra la vecina República francesa y sus ciudadanos, inspirado por los alcañanes e Italianos que controlan con su actualiudad las informaciones de la Prensa franquista, y que tiene como finalidad mantener la campaña, sin limitación en el ataque difamatorio y en la injuria, con el fin de que se incremente en aquella zona el ambiente de hostilidad contra el Estado francés y sus ciudadanos en bien de la germanización o Italianización de los sometidos ciudadanos franquistas. Los propagandistas oficiales de Franco han incrementado su campaña contra Francia, siguiendo las instrucciones de los dictadores. Lo triste es que los demócratas franceses no hayan reaccionado con la debida precaución. Lo que en el terreno político es un odio subterráneo, en el aspecto militar es una amenaza clarísima. Una amenaza que no solamente se traduce en expresiones verbalísticas, sino en la artillación de algunas zonas pirenaicas y en el dominio de las Baleares. Esto es lo que todavía no quieren ver claro en Francia. Sin duda, el citado Luis Antonio Vega recibirá subvención italiana por su trabajo de francofobia. Es inútil que pretenda encubrir sus ataques con una defensa del sentimiento español. Francia no ha hecho nada que pueda molestar a los facciosos. Ni siquiera nuestros enemigos pueden esgrimir el recurso histórico de la invasión francesa. Comparada ésta con la Italoalemana, que ellos han amparado y protegido, resulta un grano de arena. No es, pues, un desahogo patriótico. Los ataques a Francia son un síntoma en la Prensa franquista, simultáneo con las columnas de informaciones del "Popolo" y del "Corriere della Sera".

El salvajismo nazi se trasplanta a Dántzig

VARSOVIA 13.—Comunican de Dántzig que los dirigentes "nazis" de la ciudad libre iniciaron, como los de Berlín, una campaña de gran amplitud. Hoy se consuman ya los incendios de los edificios, don de los cuales han sido destruidos varios almacenes de mercancías en diversas poblaciones del territorio. (Fabra.)

Se desea saber el paradero de...

Diego Ramos Sánchez. Noticias a Reyes Ramos. Hospital Militar núm. 6, sala 78, cama D.

La capacidad de resistencia demostrada por nuestras fuerzas, y su comportamiento en el Ebro y en el Segre, está siendo motivo de admiración ante todo el mundo

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

La formidable potencia del Ejército republicano

Por JEAN ZYROMSKI

El fascismo internacional no quiere renunciar a España. Ciertamente, la admirable resistencia republicana ha desbaratado sus planes. La potencia militar de la España republicana se muestra, de día en día, más eficaz. El Ejército popular perfecciona diariamente su aptitud para las maniobras. Teruel fué una magnífica operación, tanto desde el punto de vista táctico como estratégico.

El restablecimiento del frente del Este en abril de 1938: la resistencia de la línea de Levante, Teruel-Sagunto; la construcción de la línea Matallana; la contraofensiva del Ebro, a fines de julio del 38, que ha parado la ofensiva franquista de Levante; la contraofensiva de Extremadura en agosto y septiembre; todas estas operaciones no hacen más que confirmar el valor del Ejército de la República. La Infantería española destaca en todo momento, por su capacidad de resistencia al fuego de la aviación y la artillería; su actitud para pegarse al terreno conquistado, la utilización del suelo y de todos los accidentes del terreno para escalar en profundidad los sistemas ofensivos, han permitido esta tenaz resistencia en la cabeza de puente de la orilla derecha del Ebro, que dura desde finales de julio, (consumiendo los efectivos franquistas.

Todo esto nos afirma la seguridad en la victoria. El problema del mando, que desde hace tiempo ha originado tantas preocupaciones, está resuelto. El Estado Mayor del Ejército de la República está en su puesto. El general Rojo tiene un enorme prestigio. Igualmente hay que citar al general Asensio, a quien se debe el mérito de la contraofensiva de Extremadura. Asensio había sido relevado de su mando después del desastre de Málaga. Ha conocido la amargura de acusaciones terribles. Reintegrado desde hace algunos meses, ha demostrado que su reputación de táctico, pleno de coherencia y rapidez en la ejecución de una maniobra, era justificada, puesto que la travesía del río Zújar, y la limpieza casi total del río, que ha despejado completamente a Almadén y las minas de mer-



curio, es desde luego una operación de las más bellas desde el punto de vista militar.

También Modesto, jefe del ejército del Ebro, que tiene en su actuación una de las más resonantes proezas de la Historia: la travesía de un ancho río sobre una extensión de numerosos kilómetros, y la conquista de una cabeza de puente extendida sobre la otra orilla del río. Asensio y Modesto (el primero, oficial de carrera, alumno de la Escuela de Guerra, y el segundo, antiguo carpintero, miliciano en los primeros momentos y ganando sucesivamente todos los grados) han unido sus esfuerzos y sus cualidades para defender la República española. Aproximación simbólica que caracteriza la guerra de España. Cuando se ha convivido con estos hombres (he tenido la ventaja de ver a Modesto en su puesto de mando en julio de 1938, delante del

Ebro, y a Asensio, que fui a visitarle en agosto de 1938 a su puesto de mando, en el pueblo de Guadarrama de la Sierra, cuando no era más que coronel) se contagia esta flexible voluntad de hacer todo lo posible para un final justo de la guerra de España.

Es cierto que uno de los resultados más claros de los acuerdos de Munich es una nueva amenaza contra la Independencia de España. Mussolini, al que acaban de desenmascarar, se apresta a un nuevo esfuerzo sobre la Península Ibérica, y la retirada de los 10.000 "voluntarios", después de más de dieciocho meses de campaña, es un nuevo engaño. Mussolini también espera obtener para Franco los derechos de belligerancia, mientras practica una intervención real y efectiva.

La República francesa acaba de perder la partida en la Europa central. ¿Va camino de una nueva pérdida?

Hay que poner fin a la intervención italogermana en España y no contentarse, como desde hace demasiado tiempo, con ilusiones y apariencias hipocritas.

Treinta decretos del ministerio de Hacienda francés

Se prolonga la jornada de trabajo en el comercio, la industria y el ferrocarril

El proletariado no sale muy beneficiado, ciertamente, con las disposiciones

PARIS 13.—El "Diario Oficial" publica esta mañana los decretos leyes del departamento de Hacienda aprobados anoche por el Consejo de ministros. Entre estos decretos, cuyo número es de treinta, figuran varios que se refieren a

las siguientes cuestiones: Duración de la jornada de trabajo en el comercio, la industria, los ferrocarriles, etc.; legislación y arbitraje en los conflictos obreros; estatuto de los delegados obreros; penalidades para la infracción de los disposi-

ciones sobre duración del trabajo; horas suplementarias de las industrias que trabajan para la defensa nacional; disposiciones contra el paro y reducción profesional; medidas para favorecer la natalidad; reglamentación de los precios con supresión del control sobre los precios al por mayor; revalorización del "stock" oro del Banco de Francia, al tipo de 170 francos por libra esterlina; nuevo reglamento de las Cajas de Ahorro; coordinación de los transportes; unificación de los transportes de la región parisina; supresión de la lotería nacional a partir de 1 de enero de 1940; aumento de diversos impuestos; aumento de algunas tarifas de Correos, Teléfonos y Telégrafos. (Fabra.)

Blum critica las disposiciones financieras del Gobierno francés

LILA 13.—Con motivo del aniversario de la muerte del ex ministro de Hacienda socialista Sangro, León Blum pronunció hoy un discurso, en el que criticó el plan financiero del Gobierno. Los recientes decretos leyes—dijo—son lamentables, y agregó que el objetivo del plan gubernamental es no afectar a ninguna fortuna, ya que el plan tiende a hacer un llamamiento a la confianza del mercado financiero.

Hablando de la muerte de Sangro, dijo Blum que sus planes eran bastante mejores que los actuales, siendo, sin embargo, en aquella época combatido y difamado injustamente. (Fabra.)

Los combatientes republicanos hemos de vivir con el ánimo predispuesto a toda clase de anomalías procedentes del campo internacional. A medida que el tiempo pasa, nos vamos desengañando más de la inconsciencia de los Gobiernos que se llaman democráticos. Nada debemos esperar de ellos, sino de los pueblos a quienes representan. Y confiar en nosotros plenamente, sobre todo. Mucho nos ha costado, pero al fin hemos conseguido organizar un Ejército formidable. Vale mucho más este Ejército que las promesas incumplidas de los de afuera. Es con él con quien tenemos que contar para todas nuestras empresas. Y sólo en relación con los triunfos que aquí se vayan cosechando es como podemos evitar cuantas maniobras se tramén en el extranjero.

Bajo la tiranía del feudalismo fascista

El Gobierno alemán ha cometido un robo con los judíos

NUEVA YORK 13.—El "New York Times" declara que la multa colectiva impuesta a los judíos alemanes es un robo manifiesto, y añade que la medida demuestra el espíritu de desprecio, locura y frenesí del Gobierno alemán, mal augurio para el porvenir. Dice que la falacia del hitlerismo arrastra al mundo a una nueva crisis. Termina diciendo que el demanto de la locura se ha apoderado de un gran país, y que el mundo debe tener cuidado de no contagiarse, en espera de mejores días. (Fabra.)

Se despide por seis semanas a los obreros judíos, distinguiéndose a los patronos

BERLIN 13.—En la orden de Goering sobre el despido en un plazo de seis semanas de todos los judíos empleados en empresas alemanas, excepto si se trata de patronos o dirigentes, se hace la aclaración de que al término de dicho plazo, estos israelitas serán despojados de todos los derechos que se derivan de sus contratos de trabajo. (Fabra.)

Táctica "nazi"



¡Nos han provocado!
¡Nos han provocado!

¡Ni tropas ni material italiano en España!

Los intelectuales ingleses piden a Chamberlain que no ratifique el Pacto angloitaliano

LONDRES 13.—Una delegación de profesores, catedráticos y estudiantes de la Universidad de Londres ha estado en el ministerio de Negocios Extranjeros para entregar un escrito pidiendo que Chamberlain no ratifique el Acuerdo angloitaliano mientras no sean retiradas de España las tropas y material italianos que combaten en las filas de Franco.

Mientras se realizaba esta gestión, otra manifestación universitaria desfiló ante la Embajada de Italia llevando cartulones, en los que se leía: "No queremos a Hitler ni a Mussolini como ministros de Negocios Extranjeros." (Fabra.)

LA GRAN PATOCHADA



¡El "pacto" de los cuatro!

ARCHIVOS ESTATALES